#### 不一样的课堂 不一样的体验

# 特色研学让行走的课堂更精彩



古人云:"读万卷书,行万里路"。近年来,呼和浩特市各学校积极 开展丰富多样的研学活动,将课堂延伸到博物馆、红色教育基地、田间 地头等,让学生走出学校、走出课堂,用双眼观察家乡变化,用脚步丈 量祖国大地,在实践中培养能力,在行走中传承文明。近日,玉泉区清 泉街小学四年级的同学们走进内蒙古青少年生态园研学实践教育基 地,开展"赓续红色血脉·体验传统文化"主题活动。同学们重走长征

"通过这次红色研学之旅,我不仅体会了不怕牺牲、前赴后继,勇 往直前、坚韧不拔,众志成城、团结互助,百折不挠、克服困难的长征精 神,也感受到了我们现在美好生活的来之不易。"同学们纷纷表示,要 倍加珍惜眼前的生活,努力学习,为祖国贡献一份力量。

行走是另一种教育,研学是课堂的延伸。玉泉区清泉街小学大队 辅导员李婷婷说:"我希望孩子们能够通过研学获得轻松愉悦的学习 体验,既涨了知识又放松了心情,这是一种很好的践行素质教育的方

"快看,这就是四川广汉三星堆遗址8号祭祀坑出土的商代铜人头 像。"日前,呼和浩特市现代信息技术学校的同学们走进呼和浩特市博 物馆,参观了正在展出的《问蜀——东周时期的蜀文化展》,近距离感 受了古蜀文化的神秘与独特,感受古人"星月永耀"的璀璨文明。

·座博物馆就是一本教科书。据了解,《问蜀——东周时期的蜀 文化展》共展出215件文物,包括青铜器、陶器、漆器、木牍等,其中一级 文物有40件。这些文物是中国古代文明的重要遗存,对于研究中国古 代历史和文化具有极高的价值。在讲解员的讲解下,同学们透过玻璃 罩,从各个角度仔细欣赏,并在本子上进行记录,深刻感受着中华民族

夏日绵延,沐浴着阳光,新城区胜利街小学一年级的同学们来到 同行少年研学基地,不仅了解了传统农具的作用和用法,还自己动手 种植蔬菜,在这里,孩子们化身为小菜农,尽情体验种植的乐趣。

除了种植蔬菜,孩子们还一起做游戏,极速60秒培养团队意 识;制作水拓扇子,了解非遗文化;在认识"独一无二的指纹"实验 课程中,发现了每个人的指纹都是独一无二的……"今天过得很充 实,回去后我要写一篇研学日记,记录今天的快乐。"胜利街小学一 年级学生的喜悦和兴奋洋溢在脸上。

"让学生走出校园,走到鲜活的生活中去。"带队班主任老师说,研 学是学校教育的必要补充,是孩子深入了解社会的良好途径,不仅可 以让学生在行动中探索世界,在实践中获得真知,在自然空间中体验 感悟,也是达成学生知识转化和情感升华的基本途径。

新城区胜利街小学德育主任黄鑫表示,耳闻之不如目见之,目见 之不如足践之。一场研学旅行,通过赏、听、做、行,了解自然万物、感 受美好生活,用一种美好的方式让学生的精神获得新生,不断激发他

下一步,呼和浩特市各学校将进一步落实立德树人根本任务,积 极开展红色寻访、劳动教育、科技创新等校外实践研学活动,将课堂从 课内延伸到课外,从书桌延伸到自然,助力学生全面健康发展。







### 暑假来临 这份防溺水知识请收好

●本报实习记者 若谷 文/图



"看到有人溺水,应该怎么做?同学们 千万不要盲目下水救援,应立即呼喊大人或 者救生员来帮忙。如果是在户外,可以在岸 边寻找树枝、木棍等工具来救援。但不要直 接递给溺水者往上拉,这个动作可能会导致 大家反被溺水者拉下去,掉进水里。正确的 做法是扎马步、蹲下来,递给溺水者;或者趴 在岸边,然后再递给溺水者,在溺水者抓住 之后,再把他拉回来。"近日,赛罕区敕勒川 绿地小学邀请内蒙古救生游泳协会讲师马 莎为同学们开展了以"预防溺水 生命第一" 为主题的防溺水安全教育讲座。

如果发生了溺水,自救知识非常重 要。"遇到紧急情况,保持冷静和信心是自 救的关键。"马莎说,在保持冷静的前提下, 同学们可以尝试抓住游泳圈、救生浮标、木 头、泡沫制品等任何可以支撑自己的物 体。如果无法找到支撑物,可以尝试头部 后仰,采用仰卧漂浮技术,保持口鼻在水面 上,同时呼吸要浅而慢。

马莎提醒,未成年人安全意识淡薄,自

我保护能力不强。因此,预防未成年人溺 水,关键在家长。家长应切实担起责任,按 照知去向、知同伴、知内容、知归时要求,看 管好孩子。如果孩子想和伙伴去一些危险 水域周围玩耍,一定要及时阻止;如果孩子 迟迟未归,应立即寻找。家长带孩子在水 域附近游玩时,视线一定不要离开孩子。

大家应牢记并做到防溺水"六不准" 即不私自下水游泳、不擅自与他人结伴游 泳、不在无家长或老师带领的情况下游泳、 不到无安全设施和无救援人员的水域游 泳、不到不熟悉的水域游泳、不熟悉水性的 学生不擅自下水施救。在暑假游泳的时 候,一定要听从游泳教练的指导,注意安 全,避免发生溺水事故,才能拥有既安全又 充满乐趣、既健康又富有意义的假期。马 莎再次提醒师生和家长。

为您服务

# 教育资讯

#### 内蒙古2024年 "大学生职场第一课"开讲

本报讯(记者 王中宙)7月4日, 内蒙古自治区 2024年"大学生职场第 一课"在包头轻工职业技术学院开讲, 活动在线上线下同步进行,共吸引 12.6万名学生积极参与。

讲座以"让人生梦想插上翅膀"为 主题,围绕职场环境洞察、职业生涯规 划、角色无缝转换及岗位胜任力提升 等核心议题,为毕业生绘制了一幅幅 生动的职场蓝图。讲座结束后,毕业 生们纷纷表示收获满满,对未来职场 生涯充满了期待与信心。内蒙古科技 大学自动化与电气工程学院2024届

毕业生吕超说:"职场第一课,不仅为 我们提供了宝贵的职场知识和技能, 更重要的是帮助我们完成了从校园人 到职场人的心态转变,也让我对自己 的职业兴趣和发展方向有了更清晰的

接下来,自治区教育厅将继续深 人实施高校学生就业创业素质提升工 程,促进就业教育与思政教育、专业教 育的有机融合。通过持续开展大学生 生涯教育第一课、创客分享会、典型事 迹展映等就业育人主题活动,引导高 校毕业生树立正确的择业观、就业观。

#### 赛罕区南门外小学昭乌达南路分校开展 无纸化趣味通关素养测评活动

本报讯(记者 杨彩霞)为积极践 行"双减"政策,切实减轻学生学业负 担,促进学生学科核心素养提升,近 日,赛罕区南门外小学昭乌达南路分 校为一、二年级学生特别策划了一场 为期两天的"六'艺'少年展能力、不 凭纸墨显素养"无纸化趣味通关素养

教师们充分发挥创意,精心设计 了一场充满童趣与智慧的综合性测 评活动。语文测试被巧妙地划分为 多个趣味关卡,如"书声朗诵""博览 群书"等关卡,孩子们在沉浸式"游 戏"中,层层递进、连连闯关,充分展 示了他们在拼读、识字、积累背诵、语 言运用等方面的学习成果。数学测 评则化身为"智慧迷宫",设置了"口 算比拼'数'我快""火眼金睛'数'我 强"等关卡,学生们灵活运用加减乘 除,充分展示了他们的计算、推理和 解决问题的能力。此外,美术、音乐、 科学、体育等学科也设置了相应的测 评内容,让学生们在创作、演奏与竞 技中全方位展现自己的才能与风 采。每完成一项测评关卡,测评教师

都会根据学生表现给予相应数量的 "星",最终以获得"星"的总数评定测

测评过程中,学生们热情高涨, 勇敢闯关,一个个兴致勃勃,精神饱 满,轻松愉悦地展示着自己的风采。 大家纷纷表示,这样的测评方式既有 趣,又富有挑战性,不仅让他们在游 戏中巩固了知识,还激发了他们对学 习的兴趣和热情。

无纸化测评方式为学生们带来 了丰富多彩、充满乐趣、极具挑战的 学习体验,同时也让教师们能够对学 生的综合素质进行全面的评价。南 门外小学昭乌达南路分校副校长宝 勒日玛表示:"本次无纸化测评活动 以核心素养为引领,巧妙地将传统 '君子六艺'精髓与现代教育理念相 融合,以'趣味闯关'的形式,让'礼、 乐、体、艺、书、数'等文化智慧在孩子 们心中焕发新生。在这样的活动中, 孩子们不仅能够感受到中华文化的 博大精深,更能在轻松愉快的氛围中 实现自我超越,为未来的全面发展奠 定坚实的基础。

## 教育的

### 重视成长过程 给孩子更有力的情感支持

随着高考落幕,分数的揭晓和志 愿的填报成为家长关注的焦点。近 日,一位母亲在社交媒体上公开晒出 子女的低分成绩,称自己并没有焦虑, 而是以平和的心态表达了对女儿高中 生活的体谅和未来道路的鼓励。这一 行为某种程度上折射出父母在教育理 念上的转变和成长。

作为中国教育体系中的重要考 试,高考长期以来被视为改变命运的 关键节点,高考成绩也被视为衡量一 个人学业成就的重要标准。然而,这 位母亲没有因为孩子的低分而感到焦 虑或责备,而是看到了孩子在学习过 程中的努力和成长,展现了对孩子的 理解和鼓励。这背后反映出一种更加 开放和包容的教育理念——孩子的成 长不应仅由考试分数来定义,他们在 学习和生活中的每一次尝试和努力, 都具有不可替代的价值和意义。

在家庭教育中,重视过程比重视结 果更为重要。孩子的成长是一个涉及 生理、情感、认知、社交等多方面的复杂 且长期的过程。家长应扮演引导者、支 持者和陪伴者的角色,而非仅仅是评价 者和监督者。关注成长过程,可以帮助 家长抵御外界的攀比风气和焦虑情绪, 将注意力集中在认识和理解孩子上。 这更有利于发现孩子的潜能和需求,为 孩子提供更加个性化和有针对性的教 育和支持。这种关注过程的态度,也有 助于建立一个更加健康、积极的亲子关 系。因为当家长更关注孩子的经历和 体验而非仅以结果论成败时,孩子更能 感受到情感上的支持和家庭的温暖,内 心也更有安全感。

人生是一场马拉松,考验着人的 体力、耐力和意志力。家庭的接纳、信 任与支持,是孩子跑完全程的力量源 泉。家庭的接纳为孩子营造了一个充 满爱、尊重和鼓励的成长环境,有利于 培养孩子的自信心、独立能力和责任 感。家长的接纳应建立在对孩子充分

了解的基础上。了解是接纳的前提 没有真正的了解,接纳就可能变得盲 目或片面。通过沟通和互动,家长不 仅可以了解孩子的个性特点和能力发 展,还能掌握孩子的行为方式和心理 世界,从而更好地进行接纳和引导 当然,接纳孩子的独特性和差异,给予 他们足够的自由和支持的同时,也要 根据孩子的实际情况进行必要的引导 和规范,帮助他们建立正确的价值观 和行为准则,学会承担责任和义务。

家庭的信任能够为孩子提供一个 更积极、乐观的成长环境,有助于激发 孩子的潜能、实现自我价值。家长的 信任是对孩子能力和价值的肯定,有 助于孩子形成积极的自我认知、增强 自我效能感,更积极地面对学习和生 活中的困难和挑战。同时,信任孩子 也能帮助家长减轻教育焦虑。当家长 选择信任孩子时,他们实际上是在表 达对孩子能力和潜力的信心。这种信 心有助于家长放下不必要的担忧和焦 虑,以更平和的心态面对育儿过程,以 更多元的标准看待孩子的成长。

家庭的支持能够为孩子提供一个 更稳定、有利的成长环境,有助于孩子 树立信心、追求梦想。在力所能及的 范围内,家长不仅需要提供必要的物 质支持,确保孩子的基本需求得到满 足,还需重视精神层面的滋养与引 导。此外,根据孩子的个性特点与实 际情况,家长可以帮助孩子规划成长 路径,既鼓励他们勇敢追梦,又培养他 们面对挑战和困难的坚韧态度,为孩 子独立面对人生奠定基础。

人生犹如马拉松,每个孩子都是 独一无二的奔跑者。当外界竞争的评 判标准以结果为中心时,家庭教育的 真正意义更加体现在孩子的成长过程 中。家庭的接纳、信任与支持,能为孩 子营造出滋养生命的环境,从而赋能 人生,让成长之路充满力量。

(据《中国教育报》)